
МЕЖГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 

«БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» 
 

Кафедра «Логистика и организация производства» 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ЭКОНОМИКА 
ТРАНСПОРТА  

 
Методические рекомендации к практическим занятиям 

для студентов специальности 
1-27 02 01 «Транспортная логистика (по направлениям)»  

очной и заочной форм обучения 
 

Часть 1 
 

 
 
 

Могилев 2021



УДК 338.47 
ББК 65.37 
  Э40 

Рекомендовано к изданию 
учебно-методическим отделом 

Белорусско-Российского университета 
  

Одобрено кафедрой «Логистика и организация производства» 
«08» апреля 2021 г., протокол № 16 

 
Составители: канд. экон. наук, доц. М. Н. Гриневич;  

ст. преподаватель И. С. Ромодина 
 

Рецензент канд. экон. наук, доц. Л. В. Наркевич 
 

В методических рекомендациях к практическим занятиям приведены 
задания и методика выполнения работ по дисциплине «Экономика транспорта» 
для студентов специальности 1-27 02 01 «Транспортная логистика (по направ-
лениям)» очной и заочной форм обучения. 

 
 

Учебно-методическое издание 
 

ЭКОНОМИКА ТРАНСПОРТА  
 

Часть 1  
 
 

Ответственный за выпуск  М. Н. Гриневич 
 

Корректор      А. А. Подошевко 
 

Компьютерная верстка   Н. П. Полевничая 
 
 
Подписано в печать                                .Формат 60×84/16. Бумага офсетная. Гарнитура Таймс.  
Печать трафаретная. Усл. печ. л.            . Уч.-изд. л.           . Тираж 56 экз. Заказ № 

 

Издатель и полиграфическое исполнение: 
Межгосударственное образовательное учреждение высшего образования 

 «Белорусско-Российский университет». 
Свидетельство о государственной регистрации издателя, 

изготовителя, распространителя печатных изданий  
№ 1/156 от 07.03.2019. 

Пр-т Мира, 43, 212022, г. Могилев. 
 

© Белорусско-Российский  
университет, 2021 



3 

Содержание 
 

1 Экономическая сущность и сфера деятельности транспорта ...................... 4 
2 Предприятие как форма социально-экономических систем ....................... 5 
3 Расчет мощности и объема работы автотранспортного предприятия ........ 7 
4 Основные средства автотранспортного предприятия и эффективность                       

их использования ......................................................................................................... 8 
5 Формирование основных средств автотранспортного предприятия ........ 11 
6 Оборотные средства предприятия и эффективность их использования .. 15 
7 Формирование оборотных средств автотранспортного предприятия ...... 18 
8 Персонал предприятия и эффективность его использования .................... 20 
9 Формирование трудовых ресурсов автотранспортного предприятия ...... 23 
10 Имущество и потенциал предприятия ....................................................... 24 
11 Закономерности развития предприятия ..................................................... 28 
12 Факторы развития предприятия ................................................................. 28 
13 Оплата труда ................................................................................................. 31 
14 Формирование затрат в автотранспортном предприятии ........................ 42 
15 Формирование издержек производства автотранспортного  

предприятия ............................................................................................................... 43 
Список литературы ........................................................................................... 44 
 

 
 

  



4 

1 Экономическая сущность и сфера деятельности транспорта 
 
Задача 1. Оценить динамику и структуру грузооборота по видам транспорта 

(заполнить таблицу 1.1). 
 
Таблица 1.1 – Динамика и структура грузооборота 
 

Вид транспорта 
Грузооборот,  

млн т∙км
Структура  

грузооборота, % Среднегодовой 
темп роста, % 

2017 г. 2018 г. 2019 г. 2017 г. 2018 г. 2019 г. 

Железнодорожный 48 538 52 574 48 205         

Автомобильный  26 987 28 082 28 516         

Водный 32 37 33         

Воздушный 83 75 48         

Трубопроводный 57 708 58 071 54 039         

Итого               

 
Задача 2. Определить относительную экономию численности работников в 

Республике Беларусь по видам транспорта (таблица 1.2). Для расчета 
использовать данные таблицы 1.1. 

 
Таблица 1.2 – Исходные данные 
 

Вид транспорта 
Численность работников,  

тыс. чел. Темп изменения объемов 
грузооборота, % 2018 г. 2019 г. 

Железнодорожный 69,3 68,0  
Автомобильный  75,2 80,8  
Водный 1,2 0,9  
Воздушный 2,2 2,5  
Трубопроводный 8,1 7,9  

 
Задача 3. По данным таблицы 1.3 построить график жизненного цикла 

транспортного предприятия. Охарактеризовать все стадии жизненного цикла. 
Рассчитать среднегодовой темп изменения и прироста выручки и прибыли на 
стадии роста.  

 
Таблица 1.3 – Динамика выручки от реализации продукции предприятия 
 

Показатель 
Год 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 
Выручка, 

тыс. р. 
460 377 589 661 737 948 1074 1101 1120 778 510 

Прибыль, 
тыс. р. 

2 16 34 44 76 81 84 83 82 80 82 
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Методические указания к задачам 1–3 
 
Среднегодовой темп роста находится по формуле 
 

1 2 3

2 31 1

1 2 1

... 1 ... 100,
n

цеп nn nизм ОП ОП ОП ОП
n

ОП ОП ОП
Т I I I I

ОП ОП ОП
 



            (1.1) 

 
где ОП – определяемый показатель;  

IОП  – индекс изменения определяемого показателя. 
Относительная экономия численности находится следующим образом: 
 

0 1отн ГОЭ ЧР I ЧР   ,     (1.2) 
 

где ЧР0, ЧР1 – численность работников за базовый и отчетный периоды 
соответственно;  

IГО  – индекс изменения грузооборота. 
 

2 Предприятие как форма социально-экономических систем 
 
Задача 1. Перечислить виды предприятий по определенным классифика-

ционным признакам и заполнить таблицу 2.1. 
 
Таблица 2.1 – Классификация предприятий 
 

Классификационный признак Вид предприятий 

Отраслевая принадлежность  

Форма собственности  

Организационно-правовой статус  

Вид деятельности  

Цель деятельности  

Специализация  

Размер  

Доминирующий фактор осуществления 
деятельности 

 

Характер воздействия на предмет труда  

Участие иностранного капитала  

 
Задача 1. Перечислить признаки юридического лица, исходя из опре-

деления, данного в Гражданском кодексе РБ, и заполнить таблицу 2.2.  
 
Задача 2. Все организационно-правовые формы предприятий, осуществ-

ляющих деятельность на территории РБ, согласно ГК РБ, разделить на две 
группы (коммерческие и некоммерческие) и заполнить таблицу 2.3. 
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Таблица 2.2 – Признаки юридического лица 
 

Юридическое лицо Признак юридического лица 

Это организация, 
которая  

1 

2 

3 

4 

5 

6 

 
Таблица 2.3 – Организационно-правовые формы предприятий 
 

Коммерческое предприятие Некоммерческое предприятие 

  

  

  

  

  

 
Задача 3. Провести сравнительную характеристику основных 

организационно-правовых форм и заполнить таблицу 2.4. 
 
Таблица 2.4 – Сравнительная характеристика различных организационно-правовых 

форм 
 

Показатель 
Форма юридического лица 

ООО ОДО ЧУП ЗАО ОАО ПК

Количество участников       

Учредительные документы юридического лица       

Размер уставного фонда юридического лица       

Порядок и срок формирования уставного фонда       

Право собственности на имущество       

Ответственность участников       

Место нахождения юридического лица       

Возможности изменения состава участников       

Органы управления юридического лица       

Ведение бухгалтерского учета        
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3 Расчет мощности и объема работы автотранспортного 
предприятия 

 
Задача 1. Составить транспортный баланс района по хлебным грузам и 

определить объем перевозок и грузооборот автомобильного транспорта общего 
пользования по перевозкам хлебных грузов, если известно, что произведено 
зерна в районе 15600 тыс. т, остатки на начало планируемого периода –  
185 тыс. т, из прочих источников поступило 150 тыс. т, потребление зерна –  
5200 тыс. т, остатки на конец планируемого периода – 280 тыс. т. Внутри-
районные перевозки ведомственным транспортом предприятий района состав-
ляют 850 тыс. т. Автомобильным транспортом общего пользования перевозит- 
ся 85 % объема хлебных грузов, подлежащих отправлению. Среднее расстояние 
перевозки хлебных грузов транспортом общего пользования – 28 км. 

 
Методические указания к задаче 1 
 
Балансовый метод заключается в определении объема перевозок и 

грузооборота на основании данных о производстве и потреблении продукции по 
отдельным районам, областям и т. д. Сопоставлением объема производимой и 
потребляемой продукции определится ее излишек, подлежащий вывозу в другие 
районы или недостаток, указывающий на необходимость ввоза этой продукции 
из других мест. Составляется транспортный баланс 

 

нг кгО П Р О+ = + ,      (3.1) 
 

где  Онг  остаток средств на начало года; 
 П – поступление средств; 
 Р – расходование средств; 
 Окг  остаток средств на конец года. 

 

кг нгО О П Р= + - .     (3.2) 
 
Задача 2. Перевозка груза выполняется автомобилем грузоподъемностью 12 т. 

По пути следования автомобиль нагружают и разгружают в нескольких пунктах 
(выполняется одна ездка с заездами). Определить количество перевезенных тонн 
груза, общий грузооборот, выполненный автомобилем, среднюю дальность 
перевозки 1 т груза, среднюю густоту перевозок. Исходные данные приведены  
в таблице 3.1. 
 

Задача 3. На основании данных таблицы 3.2 определить мощность авто-
транспортного предприятия (АТП) по перевозке грузов. Среднее количество 
ездок на один автомобиль за год – 15. Рассчитать средние показатели 
номинальной грузоподъемности, объема перевозки на один автомобиль, 
использования грузоподъемности.   
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Таблица 3.1 – Исходные данные 
 

Номер пункта 
Количество, т Расстояние, 

км погружено разгружено 

1 11,7 – – 

2 6,3 7,0 15,4 

3 2,7 4,5 10,7 

4 9,5 7,2 30,2 

5 7,0 8,9 18,4 

6 – 9,6 20,0 

 
Таблица 3.2 – Состав и показатели использования грузового парка 
 

Наименование 
подвижного состава

Количество 
единиц 

Грузо- 
подъемность, т

Средний коэффициент 
использования грузоподъемности

Renault Master  1 1,35 0,87 

MAN TGL 8.150  2 3,6 0,95 

ГАЗ 28181  1 4 0,71 

Isuzu NPR75L  2 4 0,85 

Isuzu NQR75P  4 4 0,69 

ГАЗ 3309  7 4 0,98 

Volvo FL240  9 7 0,82 

MAN 18.240  1 9 0,91 

Volvo FE280  1 12 1 

MAN TGX 18.440  1 20 0,80 

Volvo FH460  1 20 0,94 

Volvo FH42  3 20 0,73 

 
 
4 Основные средства автотранспортного предприятия  

и эффективность их использования 
 
Задача 1. Стоимость здания ремонтного цеха – 1200 тыс. р., здания 

поликлиники – 298 тыс. р., здания общежития – 98 тыс. р., здания детского сада – 
36 тыс. р., производственного инвентаря – 12 тыс. р., рабочих машин и 
оборудования – 1260 тыс. р., транспортных средств – 150 тыс. р., силового 
оборудования – 186 тыс. р., специального оборудования – 112 тыс. р., 
инструмента – 84 тыс. р. Определить стоимость основных фондов (ОФ), 
вычислить величину производственных и непроизводственных фондов, оценить 
структуру (удельные веса активной и пассивной части основных фондов). 

 
Задача 2. Определить показатели эффективности использования основных 

производственных фондов (ОПФ) АТП. Дать оценку изменению уровня их 
использования и заполнить таблицу 4.1.  
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Таблица 4.1 – Оценка показателей эффективности использования ОПФ 
 

Показатель Прошлый год Отчётный год Изменение

Объём выполненных работ, тыс. р. 2412,6 6251,8  

Прибыль, тыс. р. 74,2 95,5  

Среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. р. 665,1 783,4  

Стоимость активной части ОПФ, тыс. р. 154,9 280,1  

Среднесписочная численность рабочих, чел. 1025 1146  

Фондоотдача, р./р.    

Фондоемкость, р./р.    

Фондорентабельность, %    

Фондовооруженность, тыс. р./чел.    

Удельный вес активной части, %    

 
Методические указания к задаче 2 
 
Фондоотдача находится по формуле 
 

ВП
ФО

ОПФ
= ,     (4.1) 

 

где  ВП – объём продукции (услуг) в принятых единицах измерения; 
ОПФ  – среднегодовая стоимость основных производственных фондов. 
Фондоемкость определяется по формуле 

 

1
е

ОПФ
Ф

ВП ФО
= = .     (4.2) 

 
Фондовооруженность вычисляется по формуле 
 

в
ОПФ

Ф
ЧР

= ,      (4.3) 

 
где ЧР – среднесписочная численность работников. 

Удельный вес активной части  
 

100
а

а ОПФ
УД

ОПФ
= ⋅ ,    (4.4) 

где ОПФа – стоимость активной части основных производственных фондов; 
ОПФ – стоимость основных производственных фондов предприятия.  
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Задача 3. Активная часть основных производственных фондов (ОПФ) – 
1200 тыс. р. Её доля в общей стоимости – 0,4. В мае введено ОПФ на сум- 
му 35 тыс. р., в октябре – на 75 тыс. р. В марте выбыло ОПФ на сумму 24 тыс. р., 
в сентябре – на 65 тыс. р. Определить среднегодовую стоимость ОПФ. 

 
Методические указания к задаче 3 
 
Среднегодовая стоимость ОПФ  
 

12 12
вв вв выб выб

нг
ОПФ Т ОПФ Т

ОПФ ОПФ
⋅ ⋅

= + - ,   (4.5) 

 
где ОПФнг  стоимость основных фондов на начало года; 

ОПФвв, ОПФвыб – стоимость введенных и выбывших основных произ-
водственных фондов соответственно; 

Твв, Твыб – количество полных месяцев работы введенных и выбывших 
основных фондов соответственно. 

 
Задача 4. На начало года стоимость ОПФ составила 8825 тыс. р. В течение 

года осуществлялся ввод и вывод ОПФ соответственно: 15 марта – 75 тыс. р.  
и 3 тыс. р., 31 мая – 50 тыс. р. и 4 тыс. р., 21 сентября – 39 тыс. р. и 47 тыс. р.,  
1 декабря – 18 тыс. р. и 15 тыс. р. Объём выполненных работ составил 4384 тыс. р. 
Определить фондоотдачу и фондоёмкость. 

 
Задача 5. Стоимость ОПФ на начало года – 7532 тыс. р. Износ ОПФ – 

2832 тыс. р. Введено в текущем году – 1058 тыс. р., выбыло – 233 тыс. р.  
На основе данных рассчитать коэффициенты: износа, годности, ввода,  
выбытия ОПФ. 
 

Методические указания к задаче 5 
 
Стоимость ОПФ 
 

кг нг вв выбОПФ ОПФ ОПФ ОПФ= + - ,    (4.6) 
 

где ОПФвв – стоимость введенных основных производственных фондов, тыс. р.; 
ОПФвыб – стоимость выбывших основных производственных фондов, тыс. р. 

Коэффициент износа 
 

и
нг

И
К

ОПФ
= ,     (4.7) 

где И – стоимость износа основных производственных фондов, тыс. р. 
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Коэффициент годности 
 

1нг
г и

нг

ОПФ И
К К

ОПФ

-
= = - .   (4.8) 

 
Коэффициент ввода 
 

вв
вв

кг

ОПФ
К

ОПФ
= .     (4.9) 

 

Коэффициент выбытия 
  

выб
выб

нг

ОПФ
К

ОПФ
= .     (4.10) 

 
Задача 6. Стоимость основных фондов на начало года – 8200 тыс. р. 

Коэффициент выбытия – 0,19. Введено ОПФ на сумму 620 тыс. р. Вычислить 
коэффициент ввода. 

 
 
5 Формирование основных средств автотранспортного 

предприятия 
 
Задача 1. Определить первоначальную и остаточную стоимости подвиж-

ного состава автомобильного транспорта АТП. Расходы на приобретение 
подвижного состава составляют 50 000 тыс. р. Расходы по доставке подвижного 
состава – 2 500 тыс. р. За три года начислена сумма амортизации 20 000 тыс. р. 
 

Методические указания к задаче 1 
 
Первоначальная стоимость – это фактическая стоимость основных 

средств по ценам приобретения или строительства, включая расходы по 
доставке, монтажу и установке.  

Переоцененная (восстановительная) стоимость – это стоимость 
воспроизводства основных средств в современных условиях, которая 
определяется во время переоценки как произведение первоначальной стоимости 
основных средств и специального (восстановительного) коэффициента (индекса) 
пересчета стоимости основных средств. 

Остаточная стоимость – разность между первоначальной или 
восстановительной стоимостью и суммой накопленного износа. 

Ликвидационная стоимость – стоимость недоамортизированных основ-
ных средств, списываемых с учета (сумма недоначисленной амортизации на 
момент списания объекта основных средств). 
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Задача 2. Определить остаточную стоимость ОПФ, если первоначальная 
составляет 20 тыс.  р. Срок службы – 10 лет. Оборудование использовалось в 
течение 7 лет. 

 
Методические указания к задаче 2 
 
Норма амортизации в процентах рассчитывается следующим образом: 
 

100пер
а

сл

ОПФ
Н

Т
= ⋅ ,    (5.1) 

 
где ОПФпер – первоначальная стоимость основных фондов;  

Тсл – срок службы основных фондов.  
Сумма амортизации  
 

,аА Н Т= ⋅       (5.2) 
 

где Т – период эксплуатации оборудования. 
 
Задача 3. Первоначальная стоимость станка – 100 тыс. р. Норма амор-

тизации – 10 %. Коэффициент переоценки – 1,8838. Фактический срок службы – 
1 год. Рассчитать переоцененную и остаточную стоимость станка до переоценки 
и после нее. 

 
Задача 4. Первоначальная стоимость автомобиля – 50 тыс. р. Нормативный 

срок службы – 10 лет. Время нахождения автомобиля в эксплуатации – 3 года. 
Производительность (объем перевозок) – 350 тыс. т/год. В результате повы-
шения эффективности производства цены на изготовление аналогичного  
нового автомобиля снижены до 38 тыс. р., а производительность повысилась  
до 420 тыс. т/год. Определить степень физического и морального износа 
автомобиля первой и второй форм. 

 
Методические указания к задаче 4 
 
Физический износ 
 

100ф
ф

н

Т
И

Т
= ⋅ ,     (5.3) 

 
где Тф – фактическое время нахождения оборудования в эксплуатации, лет; 

Тн – нормативное время использования, лет. 
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Моральный износ первой формы 
 

1 100п в
м

п

ОС ОС
И

ОС

-
= ⋅ ,     (5.4) 

 
где ОСп и ОСв – первоначальная и восстановительная (переоцененная) стоимость 
оборудования, тыс. р. 

Моральный износ второй формы 
 

2 100н с
м

н

П П
И

П

-
= ⋅ ,    (5.5) 

 
где Пн и Пс – производительность нового и старого оборудования. 

 
Задача 5. Приобретен объект стоимостью 240 тыс. р. со сроком полезного 

использования 6 лет. Рассчитать норму амортизации и годовую сумму 
амортизационных отчислений, используя линейный способ начисления 
амортизации. 

Примечание – При линейном способе стоимость основных фондов переносится на 
стоимость готовой продукции равными частями (по годам) в течение всего срока их полезного 
использования. Норма амортизации при линейном способе – величина, обратная сроку 
полезного использования. 

 
Задача 6. Приобретен объект стоимостью 800 тыс. р. со сроком полезного 

использования 5 лет. Определить годовую норму амортизационных отчислений, 
исходя из срока полезного использования, с учетом коэффициента ускорения, 
равного двум и годовую сумму амортизационных отчислений в течение срока 
полезного использования методом уменьшаемого остатка. 

 
Методические указания к задаче 6 
 
При методе уменьшаемого остатка норма амортизации Нау увеличивается с 

учетом коэффициента ускорения, а базой начисления амортизации является 
недоамортизированная стоимость ОПФ: 

 

ау а ускН Н К= ⋅ ,     (5.6) 

 
где Куск – коэффициент ускорения амортизации, который варьируется в пределах 
от 1,0 до 2,5. 

Сумма годовых амортизационных отчислений  
 

100
ау ост

у

Н ОС
А

⋅
= ,     (5.7) 
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где ОСост – остаточная стоимость, тыс. р. 
 
Задача 7. Приобретен автомобиль стоимостью 100 тыс. р. Прогнозируемый 

в течение срока его эксплуатации объем перевозок – 25 млн т. За отчетный месяц 
перевезено 500 тыс. т. Определить амортизационные отчисления на 1 км пробега 
и их размер за отчетный месяц производительным способом начисления 
амортизации. 

 
Методические указания к задаче 7 
 
При производительном способе годовая величина амортизационных 

отчислений зависит от величины амортизируемой стоимости объекта и объема 
производства (перевозки). 

Годовые амортизационные отчисления 
 

1

а
прог n

прогi
i

С
А V

V
=

= ⋅
å

,     (5.8) 

 
где Vпрог i – прогнозируемый объем производства (перевозок) в i-м году, i = 1; 

n − годы полезного использования объекта, лет; 
Са – амортизируемая стоимость. 

 
Задача 8. Приобретен объект стоимостью 150 тыс. р. Срок его полезного 

использования – 5 лет. Рассчитать амортизацию по годам и общую сумму при 
помощи метода «суммы чисел лет» срока полезного использования. 
 

Методические указания к задаче 8 
 
При методе «суммы чисел лет» на каждый год срока полезного 

использования основных средств предприятия определяется годовая норма 
амортизации На i, которая рассчитывается по формуле 

 

10 0i
а i

Т
Н

ЧЛ
= ⋅
å

,      (5.9) 

 
где Тi – число лет, остающихся до конца срока полезного использования;  

∑ЧЛ – сумма чисел лет срока полезного использования объекта. 
 

( 1)

2
пи пиТ Т

ЧЛ
⋅ +

=å ,     (5.10) 

 
где Тпи – срок полезного использования. 



15 

Например, если срок полезного использования равен пяти годам,  
то ∑ЧЛ = 1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 15, или по формуле 5 ꞏ (5 + 1) / 2 = 15. 

Годовые амортизационные отчисления для каждого года срока полезного 
использования ОПФ определяются так же, как при линейном способе, но норма 
амортизации с каждым годом будет уменьшаться:  

– первый год: 5/15 = 33,3 %; 
– второй год: 4/15 = 26,7 % и т. д. 
 
 
6 Оборотные средства предприятия и эффективность 

их использования 
 
Задача 1. Объем выручки АТП за отчетный период составил 800 тыс. р. при 

сумме оборотных средств на начало и конец отчетного года 180 и 120 тыс. р. 
соответственно. Прибыль от реализации услуг – 55 тыс. р. Определить 
длительность и скорость одного оборота оборотных средств. Рассчитать коэф-
фициент загрузки оборотных средств, коэффициент эффективности (рента-
бельность) оборотных средств. 

 
Методические указания к задаче 1 
 
Коэффициент оборачиваемости оборотных средств 
 

ВР
КО

ОС
= ,      (6.1) 

 
где ВР – выручка от реализации услуг за отчетный период, тыс. р.; 

ОС – среднегодовая сумма оборотных средств или их средние остатки за 
отчетный период, тыс. р. 

Продолжительность оборота оборотных средств 
 

об
Д ОС Д

П
ВР КО

⋅
= = ,    (6.2) 

 
где Д – количество дней в отчетном периоде; 

Коэффициент загрузки оборотных средств 
 

з
ОС

К
ВР

= .      (6.3) 
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Рентабельность оборотных средств 
 

100ос
П

R
ОС

= ⋅ ,     (6.4) 

 
где П – прибыль до налогообложения, тыс. р. 
 

Задача 2. На основании данных, приведенных в таблице 6.1, рассчитать 
показатели использования оборотных средств, оценить их изменение. 
Определить полученный эффект в стоимостном выражении за год в результате 
ускорения их оборачиваемости. 

 
Таблица 6.1 – Показатели использования оборотных средств 
 

Показатель 
Единица 

измерения
Базисный 

год
Отчетный 

год 
Изменение

Объем реализации услуг тыс. р. 4 000 5 280  

Средние остатки оборотных средств тыс. р. 200 220  

Прибыль до налогообложения тыс. р. 42 46  

Коэффициент оборачиваемости 
оборотных средств 

–    

Продолжительность оборачиваемости дн.    

Рентабельность оборотных средств %    

 
Методические указания к задаче 2 
 
Эффект в виде высвобождения оборотных средств (–Э) или привлечения 

дополнительных (+Э) рассчитывается по формуле 
 

д обЭ ВР П= ⋅D ,     (6.5) 
 

где ВРд – однодневный объем выручки за отчетный период, тыс. р.; 
ΔПоб – количество дней ускорения (замедления) оборачиваемости. 

 
Задача 3. Объем выручки организации в год – 600 тыс. р. Величина 

оборотных средств в отчетный период – 100 тыс. р. Величина высвободившихся 
оборотных средств в планируемый период – 20 тыс. р. Определить ускорение 
оборачиваемости оборотных средств в днях. 

 
Задача 4. Объем реализованных услуг – 2 450 тыс. р. Количество оборотов 

в предшествующем году – 6. В плановый период длительность одного оборота 
сократится до 45 дней. Определить сумму высвобождения оборотных средств,  
а также их фактическую потребность в плановый период. 
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Задача 5. Рассчитать недостающие показатели использования оборотных 
средств, приведенные в таблице 6.2. Объемы реализации по плану  
и по отчету равны. 

Таблица 6.2 – Планирование оборачиваемости оборотных средств 
 

Средние 
остатки 

оборотных 
средств, 
тыс. р. 

Выручка, 
тыс. р. 

Длитель-
ность 

периода, 
дн. 

Коэффи- 
циент 
обора-

чиваемос-
ти

Планируемая 
продолжи-
тельность 

оборота, дн. 

Планируемое 
сокращение 
продолжи-
тельности 

оборота, дн. 

Планируемое 
высвобождение 

оборотных 
средств, тыс. р.

120 800 360   10  

100  180 5   25 

 610 90 5,5  4  
 
Задача 6. Определить показатели эффективности использования мате-

риальных ресурсов и затрат, оценить их изменение и заполнить таблицу 6.3. 
 
Таблица 6.3 – Эффективность использования производственных ресурсов 

 

Показатель Прошлый 
год

Отчетный 
год Изменение

Объем производства транспортных услуг, тыс. р. 695 882  

Себестоимость услуг, тыс. р. 577 689  

Материальные затраты, тыс р., в т. ч.: 235 290  

топливо 163 191  

энергия 26 58  

полуфабрикаты (запчасти) 18 23  

Прибыль от реализации, тыс р.  

Затраты на 1 р. объема производства, р./р.  

Рентабельность затрат, %  

Прибыль на рубль материальных затрат, р./р.  

Материалоемкость, р./р.  

Материалоотдача, р./р.  

Топливоемкость, р./р.  

Энергоемкость, р./р.  

Полуфабрикатоемкость, р./р.  

 
Методические указания к задаче 6 
 
Затраты на рубль объема производства 
 

ОП

З
З

ОП
 ,      (6.6) 

 

где З – затраты на производство услуг (себестоимость), тыс. р.; 
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ОП – объем производства услуг. 
Материалоотдача 
 

ОП
МО

МЗ
 ,       (6.7) 

 
где МЗ – сумма материальных затрат на производство продукции, тыс. р. 

Материалоемкость 
 

МЗ
МЕ

ОП
 .       (6.8) 

 
 
7 Формирование оборотных средств автотранспортного 

предприятия 
 

Задача 1. На основании данных таблицы 7.1 рассчитать нормы запаса 
каждого материала в натуральном и стоимостном выражениях. 

Таблица 7.1 – Расчет нормы запаса 
 

Вид материала 
Годовая 

потребность, л 
Плановая 
 цена, р. 

Норма запаса 

дн. л тыс. р. 
Масла 220 57 20   
Топливо 8 500 15  10  
Жидкости 148 55   1 400 

 
Задача 2. Определить расход топлива на эксплуатацию автомоби- 

лей КамАЗ-5320. Общий пробег автомобилей КамАЗ-5320 – 15 тыс. км, 
транспортная работа – 29 тыс. тꞏкм.  

 
Методические указания к задаче 2 
 
Норма расхода топлива на эксплуатацию для грузовых автомобилей 

складывается из расхода топлива на пробег и транспортную работу. Норма 
расхода топлива на пробег для КамАЗа-5320 – 25 л/100 км. Норма расхода 
топлива на транспортную работу – 1,3 л/100 тꞏкм. 

 
Задача 3. Определить годовую потребность грузового АТП в топливе. 

Списочное количество Чсп автомобилей ЗИЛ-130-76 – 93 ед. Среднесуточный 
пробег автомобиля Псс – 175 км. Коэффициент выпуска автомобилей на линию 
Кв – 0,7. Среднесуточный объем перевозок парка автомобилей Qсут – 2550 т. 
Длина груженой ездки Lгр – 17 км. Норма расхода топлива на пробег 
ЗИЛ-130-76 – 31 л/100 км. Норма расхода топлива на транспортную работу − 
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2 л/100 тꞏкм. Надбавка к расходу топлива в зимнее время – 12 %. Продолжи-
тельность зимнего периода – 5,5 мес. При этом расход топлива на внутри-
гаражные нужды увеличивается на 0,5 %. 

 
Методические указания к задаче 3 
 
Рассчитываются автомобиле-дни в эксплуатации: 
 

365 сп вАД Ч К= ⋅ ⋅ .     (7.1) 
 
Определяется общий пробег парка автомобилей: 
 

общ ссП П АД= ⋅ .     (7.2) 

 
Рассчитывается общий объем перевозок парка автомобилей за год: 
 

общ сутQ Q АД= ⋅ .     (7.3) 

  
Определяется грузооборот парка автомобилей за год: 
 

гробщГ Q L= ⋅ .     (7.4) 

 
Задача 4. Используя данные таблицы 7.2 определить годовой расход 

смазочных материалов на эксплуатацию грузового автопарка.  
 

Таблица 7.2 – Исходные данные 
 

Марка 
автомобиля 

Норма 
расхода 
топлива, 
л/100 км 

Транспорт-
ная работа, 

тыс. км 

Пробег 
автомоби-

лей,  тыс. км

Норма расхода масел и смазок, л (кг) 

мотор- 
ных 

трансмис- 
сионных 

специальных 
масел и 

жидкости 

плас- 
тичных

ЗИЛ-131 41 1980 7590 2,2 0,3 0,1 0,2 

КамАЗ-4310 31 23760 9208 2,8 0,4 0,15 0,35 

 
Методические указания к задаче 4 
 
Расход отдельного вида смазочных материалов определяется по элементам 

и маркам подвижного состава: 
 

100
i общ

i

Н Р
Р

⋅
= ,     (7.5) 

 
где Нi – норма расхода материала на 100 л общего расхода топлива, л. 
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8 Персонал предприятия и эффективность его использования 
 
Задача 1. Оценить состав и структуру работников АТП. Рассчитать 

показатели эффективности и интенсивности их использования в таблице 8.1. 
Рассчитать интегральный показатель. Сделать выводы. 

 
Таблица 8.1 – Анализ использования рабочего времени 

 

Показатель 
Отчетный год 

Отклонение 
(+, –) 

план фактически
абсолют-

ное 
относитель-

ное
1 Среднесписочная численность 
персонала АТП Чп , чел. 

1 650 1 820   

2 Среднесписочная численность 
водителей Чв,, чел. 

750 620   

3 Удельный вес водителей в струк-
туре персонала, % 

    

4 Отработано за год одним 
водителем: 

 228   

дней Дв  
часов Тв  

5 Средняя продолжительность рабо-
чего дня Пв, ч 

8,0    

6 Фонд рабочего времени водителей 
ФРВв, чел.-ч 

3 168 000 1 835 620   

7 Выручка от реализации услуг,  
тыс. р. 

159 370 144 895   

8 Среднегодовая выработка работ-
ника ГВп, тыс. р. 

    

9 Трудоемкость работ¸ чел.-ч  
10 Среднегодовая выработка води-
теля ГВв, тыс. р. 

    

11 Среднедневная выработка води-
теля ДВв, тыс. р. 

    

12 Среднечасовая выработка води-
теля ЧВв, р.  

    

 
Методические указания к задаче 1 
 
Фонд рабочего времени водителей  
 

в в в вФРВ Ч Д П   .     (8.1) 
 

Среднегодовая выработка работника 
 

п
пЧ

ОПГВ  .      (8.2) 
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Среднегодовая выработка водителя 
 

в
вЧ

ОПГВ  .      (8.3) 

 
Среднедневная выработка водителя 
 

в
в

вЧ Д

ОПДВ


 .     (8.4) 

 
Среднечасовая выработка водителя 
 

в в в
в

в

ОП

Ч Д П ФРВ

ОПЧВ 
 

 .    (8.5) 

 
Обобщающую характеристику экстенсивной и интенсивной загрузки дает 

интегральный показатель: 
 

 интегр экст интенсК К К  .    (8.6) 

 
Расчет коэффициентов использования фондов рабочего времени (коэффи-

циента экстенсивности Кэкст): 
 

1

0
 в

в

ФРВ экст

ФРВ
К К

ФРВ
  .    (8.7) 

 
Для оценки интенсивной производства используют рассчитывают 

коэффициент интенсивности труда по формуле 
 

0

в
интенс

ЧВ
К

ЧВ
 .     (8.8) 

 
Задача 2. Определить рост производительности труда при оказании 

отдельных услуг и в целом по всем услугам, предоставляемым АТП, двумя 
методами, если в плановом периоде объем производства услуги А – 800 тыс. р., 
услуги Б – 200 тыс. р., услуги В − 100 тыс. р.; численность работающих при 
оказании услуги А равна 40 чел., услуги Б – 20 чел., услуги В – 80 чел.  
В отчетном периоде объем производства 880, 360 и 150 тыс. р. соответственно 
по услугам А, Б и В; с численностью 40, 30 и 125 чел. по этим услугам. 
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Методические указания к задаче 2 
 
Первый метод. Определяется производительность труда планового и 

отчетного периодов как отношение объема производства услуги к численности 
работников.  

Второй метод предусматривает сопоставление темпов роста объема 
производства и численности работающих. Производительность труда повы-
шается при условии, если темпы роста объема производства опережают темпы 
роста численности. 

 
Задача 3. Определить все возможные показатели движения персонала 

(коэффициент выбытия Квыб, коэффициент принятия Кприн, коэффициент теку-
чести Ктек, коэффициент устойчивости состава Куст, коэффициент замеще- 
ния Кзамещ), используя данные: среднесписочная численность персонала ССЧ – 
5 400 чел., количество выбывших работников за год КУ – 154 чел., в том числе 
на учебу КУуч – 27 чел., в связи с окончанием контракта КУк – 12 чел., в связи с 
переходом на другую работу КУпер – 89 чел., уволенные по собственному 
желанию КУсж – 18 чел., уволенные за прогулы и нарушения КУнар – 8 чел. 
Количество принятых людей за год КП – 104 чел., количество рабочих, 
состоявших в списке весь год Кпост – 5 142 чел. 

 
Методические указания к задаче 3 
 
Расчет показателей движения персонала: 
 

выб
КУ

К
ССЧ

= ;      (8.9) 

 

прин
КП

К
ССЧ

= ;     (8.10) 
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9 Формирование трудовых ресурсов автотранспортного 
предприятия 

 
Задача 1. Определить численность персонала станции технического обслу-

живания (СТО) при годовой производственной программе основных работ  
168 тыс. чел.-ч. Трудоемкость вспомогательных работ составляет 20 % от 
основных. Фонд рабочего времени рабочих – 1 770 ч. Численность 
руководителей и специалистов принять в размере 10 % от численности 
ремонтных и вспомогательных рабочих, служащих – 5 % от численности 
ремонтных и вспомогательных рабочих, младшего обслуживающего персонала 
и пожарно-сторожевой службы – 2 % от численности ремонтных и 
вспомогательных рабочих. 

Примечание – Численность ремонтных и вспомогательных рабочих определяется 
делением производственной программы на фонд рабочего времени. Общая численность 
персонала определяется суммированием всех категорий персонала. 

 
Задача 2. Определить процент выполнения нормы выработки, если за смену 

слесарь обработал 20 деталей при норме 15. 
 
Задача 3. Определить часовой фонд рабочего времени ремонтного рабочего 

АТП за год. Если за год насчитаны следующие дни: календарные (365 дн.); 
праздничные (11 дн.); выходные (52 дн.); отпуска (28 дн.); невыхода на работу 
по болезни (2 % от дней календарных); выполнения общественных и госу-
дарственных обязанностей (0,25 % от дней календарных). Имеются также 
предпраздничные, предвыходные дни, в которых рабочий день сокращен на 1 ч. 
Дни отпуска, совпадающие с предвыходными и предпраздничными днями – 
2 дн. Продолжительность рабочей смены – 8 ч. 

 
Задача 4. Определить численность ремонтных рабочих. Бригада ремонтных 

рабочих произвела за год технические обслуживания и текущие ремонты 
подвижного состава в объеме 18900 ч, выполнив норму на 116 %. Фонд рабочего 
времени ремонтного рабочего составляет 1 960 ч. 

 
Задача 5. Определить численность водителей АТП. На балансе АТП 93 ед. 

подвижного состава; коэффициент выпуска автомобилей на линию – 0,7; средняя 
продолжительность нахождения в наряде – 8 ч, плановый годовой фонд рабочего 
времени водителя – 1850 ч. 

 
  



24 

10 Имущество и потенциал предприятия 
 
Задача 1. Определить стоимость имущества открытого акционерного 

общества (ОАО), величину его уставного капитала и кредитных ресурсов 
(заполнить таблицу 10.1).  

 
Таблица 10.1 – Исходные данные 
 

Показатель 
Единица 

измерения
Значение 

Продано акций шт. 10 000 

Номинальная стоимость акции р. 180 

Расходы на учреждение общества р. 3 460 

Расходы на приобретение здания тыс. р. 930 

Расходы на приобретение оборудования тыс. р. 685 

Расходы на приобретение запасов тыс. р. 397 

Сумма кредита тыс. р.  

Стоимость имущества предприятия тыс. р.  

Стоимость уставного капитала тыс. р.  

 
Задача 2. По данным бухгалтерского баланса АТП (форма 1) за несколько 

периодов оценить состав и структуру имущества предприятия (таблица 10.2). 
Изучить имущественный, финансовый и экономический потенциал, рассчитав 
уровень и динамику указанных в таблицах 10.3–10.5 показателей. Рассчитать 
интегральный показатель потенциала. В расчетах использовать формулы (1.1), 
(4.1), (6.1), (6.6), (6.7), (8.2), (8.6). Сделать выводы. 
 

Таблица 10.2 – Оценка состава и динамики стоимости имущества  
 

Показатель 
На 

1.01.__г.
На 

1.01.__г.
На 

1.01.__г. 
Измене- 
ние, % 

Измене-
ние, %

1.Долгосрочные активы      

2.Краткосрочные активы, в т.ч.:      

2.1 денежные средства      

2.2 краткосрочные финансовые 
вложения 

     

2.3 краткосрочная дебиторская 
задолженность 

     

3 Собственный капитал      

4 Долгосрочные обязательства      

5 Краткосрочные обязательства      

6 Всего капитал (стоимость имущества 
предприятия) 
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Таблица 10.3 – Оценка показателей имущественного потенциала  
 

Показатель 
На 

1.01.__г.
На 

1.01.__г. 
На 

1.01.__г. 
Средний 

индекс роста
1 Стоимость имущества предприятия, тыс. р.     

2 Стоимость собственных оборотных средств, тыс. р.     
3 Доля долгосрочных активов в капитале, %     

4 Доля собственных средств в капитале, %     

5 Доля наиболее ликвидных активов в капитале, %     

6 Индекс имущественного потенциала – – –  

 
Таблица 10.4 – Оценка показателей финансового потенциала 
 

Показатель 
На 

1.01.__г.
На 

1.01.__г.
На 

1.01.__г.

Средний 
индекс 
роста 

Относительная 
величина к 
нормативу

1 Коэффициент абсолютной ликвид-
ности 

     

2 Коэффициент быстрой ликвид-
ности 

     

3 Коэффициент текущей ликвид-
ности 

     

4 Коэффициент обеспеченности 
собственными оборотными средст-
вами 

     

5 Коэффициент обеспеченности 
финансовых обязательств активами 

     

6 Индекс финансового потенциала  
 
Таблица 10.5 – Оценка показателей экономического потенциала  
 

Показатель 
На 

1.01.__г.
На 

1.01.__г. 
На 

1.01.__г. 

Средний 
индекс 
роста

1 Выручка от реализации, тыс. р.     

2 Прибыль от реализации, тыс. р.     

3 Фондоотдача, р./р.     

4 Материалоотдача, р./р.     
5 Коэффициент оборачиваемости оборотных 
средств 

    

6 Производительность труда, %     

7 Затратоотдача, р./р.     

8 Индекс экономического потенциала – – –  
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Методические указания к задаче 2 
 
Платежеспособность предприятия – это возможность своевременно 

погашать свои платежные обязательства наличными денежными ресурсами. 
Оценка платежеспособности по балансу осуществляется на основе харак-
теристики ликвидности оборотных активов, которая определяется временем, 
необходимым для превращения их в денежные средства. Чем меньше требуется 
для этого времени, тем выше его ликвидность.  

Ликвидность имущества – возможность субъекта хозяйствования 
обратить активы в наличность и погасить свои платежные обязательства,  
а точнее – это степень покрытия долговых обязательств предприятия его акти-
вами. Она зависит от степени соответствия величины имеющихся платежных 
средств величине краткосрочных долговых обязательств. 

Понятия платежеспособности и ликвидности очень близки, но второе более 
емкое. От степени ликвидности зависит платежеспособность. В то же время 
ликвидность характеризует как текущее состояние расчетов, так и перспективу. 
Все средства предприятия разделяют на четыре группы по степени ликвидности. 

Первая группа (А1) включает в себя абсолютно ликвидные активы, такие как 
денежная наличность и краткосрочные финансовые вложения.  

Ко второй группе (А2) относятся быстро реализуемые активы: товары 
отгруженные, дебиторская задолженность, налоги по приобретенным цен-
ностям. Ликвидность этой группы оборотных активов зависит от своевре-
менности отгрузки продукции, оформления банковских документов, скорости 
платежного документооборота в банках, от спроса на продукцию, ее конку-
рентоспособности, платежеспособности покупателей, форм расчетов и др.  

Третья группа (А3) – это медленно реализуемые активы (производственные 
запасы, незавершенное производство, готовая продукция). Значительно больший 
срок понадобится для превращения их в денежную наличность.  

Четвертая группа (А4) – это труднореализуемые активы, куда входят 
основные средства, нематериальные активы, долгосрочные финансовые 
вложения, незавершенное строительство, расходы будущих периодов, 
долгосрочная дебиторская задолженность с отсрочкой платежа на год и более. 

Коэффициент абсолютной ликвидности (норма денежных резервов) 
определяется отношением денежных средств и краткосрочных финансовых 
вложений ко всей сумме краткосрочных долгов предприятия. Он показывает, 
какая часть краткосрочных обязательств может быть погашена за счет имею-
щейся денежной наличности. Значение коэффициента абсолютной ликвидности 
должно быть не менее 0,2.  

Коэффициент быстрой (срочной) ликвидности – отношение совокуп-
ности денежных средств, краткосрочных финансовых вложений и кратко-
срочной дебиторской задолженности к сумме краткосрочных финансовых 
обязательств. Удовлетворяет обычно соотношение 0,7:1.  

Коэффициент текущей ликвидности – отношение всей суммы оборотных 
активов, включая запасы, к общей сумме краткосрочных обязательств; он 
показывает степень покрытия оборотными активами краткосрочных 
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обязательств. Коэффициент текущей ликвидности Ктл рассчитывается как 
отношение итога раздела II бухгалтерского баланса (ББ) к итогу раздела V ББ по 
следующей формуле: 

 

тл

КА
К

КО
 ,      (10.1) 

 
где КА – краткосрочные активы (стр. 290 ББ), тыс. р.; 

КО – краткосрочные обязательства (стр. 690 ББ). 
В Республике Беларусь установлен минимальный его уровень: для 

промышленных предприятий – 1,7; сельскохозяйственных предприятий – 1,5; 
строительных организаций – 1,2; транспорта – 1,3; торговли – 1,0 и т. д. Если 
фактическое его значение ниже данного уровня, то это является одним из 
оснований признания предприятия неплатежеспособным. 

Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средства- 
ми Ксос определяется как отношение суммы собственного капитала и 
долгосрочных обязательств за вычетом стоимости долгосрочных активов к 
стоимости краткосрочных активов и рассчитывается как отношение суммы 
итога раздела III бухгалтерского баланса и итога IV бухгалтерского баланса за 
вычетом итога раздела I бухгалтерского баланса к итогу раздела II 
бухгалтерского баланса по следующей формуле: 
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СК ДО ДА
К
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 ,     (10.2) 

 
где СК – собственный капитал (стр. 490 ББ); 

ДО –долгосрочные обязательства (стр. 590 ББ); 
ДА – долгосрочные активы (стр. 190 ББ); 
КА – краткосрочные активы (строка 290 ББ). 

Нормативное значение Ксос от 1,15 до 0,3 в зависимости от принадлежности. 
Коэффициент обеспеченности финансовых обязательств активами Кфо 

определяется как отношение долгосрочных и краткосрочных обязательств 
субъекта хозяйствования к общей стоимости активов и рассчитывается как 
отношение суммы итогов разделов IV и V бухгалтерского баланса к итогу 
бухгалтерского баланса по формуле 
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 ,      (10.3) 

 
где КО – краткосрочные обязательства (стр. 690 ББ); 

ДО – долгосрочные обязательства (стр. 590 ББ); 
ИБ – итог бухгалтерского баланса (стр. 300). 

Нормативное значение коэффициента обеспеченности финансовых 
обязательств активами для всех предприятий должно быть не более 0,85. 
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11 Закономерности развития предприятия 
 
Задача 1. Выявив закономерности развития по данным таблицы 11.1 

спланировать объем перевозки на каждый месяц 4-го года.  
 
Таблица 11.1 – Расчет планового объема перевозок 
 

Месяц 

Объем 
перевозки  
(1-й год),  

тыс. т  

Объем 
перевозки 
(2-й год), 

тыс. т 

Объем 
перевозки,  
(3-й год),  

тыс. т

Планируемый 
объем перевозки  

(4-й год) 

Январь 17 20 15  

Февраль 23 16 18  

Март 20 17 40  

Апрель 31 28 46  

Май 40 34 67  

Июнь 56 69 108  

Июль 71 62 96  

Август 68 65 70  

Сентябрь 58 54 57  

Октябрь 28 20 17  

Ноябрь 19 18 10  

Декабрь 24 17 14  

Итого     

 
Задача 2. Методом скользящей средней спрогнозировать объем реализации 

транспортных услуг на следующий период по исходным данным таблицы 11.2. 
 
Таблица 11.2 – Исходные данные 
 

Месяц Январь Февраль Март Апрель Май Июнь Июль Август
Объем реали-
зации услуг, 
ден. ед. 

2 247 3 982 1 258 1 476 1 953 2 725 3 569 3 740 

 
 
12 Факторы развития предприятия 
 
Задача. Оценить все возможные факторы развития транспортного 

предприятия (таблица 12.1) и на основе их оценки и динамики рассчитать 
упущенные возможности предприятия (таблица 12.2). 
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Таблица 12.1 – Динамика основных факторов развития предприятия 
 

Фактор 
Условное 

обозначение
2017 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 

Максимальное 
(минимальное) 

значение
1 2 3 4 5 6 7

1 Среднесписочное коли-
чество автомобилей 

Асп 36 28 21 25  

2 Среднее время пребывания в 
наряде, ч 

Тн 5,21 7,30 6,28 7,45  

3 Коэффициент выпуска авто-
мобилей на линию 

α 0,62 0,83 0,95 0,71  

4 Средняя номинальная грузо-
подъемность автомобиля, т 

q 14,7 17,3 15,6 20,8  

5 Коэффициент использова-
ния грузоподъемности

γ 0,78 0,71 0,93 0,84  

6 Средняя техническая ско-
рость движения, км/ч 

Vт 38 40 36 45  

7 Коэффициент использования 
пробега 

β 0,8 0,4 0,5 0,7  

8 Среднее расстояние груже-
ной ездки, км 

lег 20,8 18,9 16,5 25,3  

9 Среднее время простоя под 
погрузкой-разгрузкой на 
ездку, ч 

tп-р 0,58 0,37 0,6 0,55  

10 Среднее расстояние пере-
возки 1 т, км 

L 93 52 74 83  

11 Средний тариф на перевоз-
ку, р/тꞏкм 

Цтꞏкм 17,1 17,5 19,7 21,4  

12 Среднесписочная числен-
ность, чел. 

Чр 144 146 140 134  

13 Фонд заработной платы, 
тыс. р. 

ФЗП 1 385 1 299 1 406 1 413  

14 Среднегодовая стоимость 
ОПФ, тыс. р. 

ОПФ 9 446 7 552 8 596 8 257  

15 Затраты на производство и 
реализацию услуг, тыс. р. 

З 66 258 44 584 92 212 94 887  

16 Среднегодовая стоимость 
оборотных средств, тыс. р. 

ОС 4 289 3 358 2 580 4 785  

17 Среднегодовая стоимость 
капитала, тыс. р. 

К 15 896 14 068 14 075 14 056  

18 Материальные затраты, 
тыс. р. 

МЗ 38 574 21 238 52 369 68 592  
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Таблица 12.2 – Оценка упущенных возможностей предприятия  
 

Показатель 
Условное 
обозна- 
чение 

Фактическое 
значение в 
последнем 

периоде

Возможное 
значение 

Упущен-
ная 

возмож-
ность 

Коэффи-циент 
неиспользо-

вания возмож-
ностей

1 Среднее количество 
ездок 

nез     

2 Автомобиле-дни в 
работе 

АДр     

3 Среднесуточная выра-
ботка на один автомо-
биль, т 

СВ     

4 Объем перевозки, т Q     

5 Грузооборот, тꞏкм ГО     

6 Выручка от реализации, 
тыс. р. 

ВР     

7 Прибыль от реализации, 
тыс. р. 

ПР     

8 Рентабельность услуг, 
% 

Rу     

9 Фондоотдача, р./р. ФО     

10 Материалоотдача, р./р. МО     

11 Производительность 
труда, тыс. р./чел. 

ГВ     

12 Коэффициент оборачи-
ваемости оборотных 
средств 

КО     

13 Коэффициент оборачи-
ваемости капитала 

КОк     

14 Рентабельность капи-
тала, % 

Rк     

15 Рентабельность 
средств на оплату труда, 
% 

RФЗП     

16 Коэффициент опере-
жения  

Коп     

 
Методические указания к задаче 
 
Выручка от реализации  
 

 = ткмВР ГО Ц .     (12.1) 
 

Грузооборот 
 

ГО Q L  .      (12.2) 
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Объем перевозки 
 

сп к р iQ А Д СВ АД СВ       .     (12.3) 

 
Суточная выработка 
 

н t
ез

ег п р t

T V
СВ n q q

l t V

 
       

  
.    (12.4) 

 
Коэффициент опережения 
 

= ПГВ
оп реал

ЗП

I
К

I
.      (12.5) 

 
Рентабельность капитала 

 

100к

ПР
R

К
  .     (12.6) 

Рентабельность услуг 
 

100у

ПР
R

З
  .     (12.7) 

 
 

13 Оплата труда 
 
Задача 1. В организации для перевозки грузов используется автомо- 

биль ГАЗ-2705 «Газель» грузоподъемностью 2 т. Тарифная ставка 1-го разряда в 
этой организации применяется в размере 350 тыс. р. Рассчитать месячную 
тарифную ставку водителя исходя из кратных размеров тарифной ставки. Выбор 
кратного размера тарифной ставки водителя осуществить в соответствии  
с таблицей 13.1. 

 
Задача 2. Водитель 5-го разряда работает на автомобиле-фургоне, 

грузоподъемность которого составляет 5 т. Действующая ставка первого разряда 
в организации – 400 р. При заключении контракта с этим водителем было 
предусмотрено повышение тарифной ставки на 35 % (п. 2.5 Декрета № 29). 
Тарифный коэффициент, соответствующий 5-му разряду, – 1,73 (приложение 1 
к Рекомендациям № 67). Установить размер оплаты труда водителю на основе 
Единой тарифной сетки. 
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Таблица 13.1 – Кратные размеры тарифных ставок водителей 
 

Грузоподъемность, 
т 

Бортовые автомобили и 
автомобили-фургоны 
общего назначения 

Специализированные 
автомобили: самосвалы, 

цистерны, фургоны, 
рефрижераторы, пожарные 

и т. д.

Автомобили 
ассенизационные по 
перевозке цемента, 
ядохимиатов и др. 

До 0,5 – 2,08 2,12 

От 0,5 до 1,5 2,08 2,12 2,22 

От 1,5 до 3,0 2,12 2,22 2,29 

От 3,0 до 5,0 2,22 2,29 2,36 

От 5,0 до 7,0 2,29 2,36 2,40 

От 7,0 до 10,0 2,36 2,40 2,48 

От 10,0 до 20,0 2,40 2,48 2,59 

От 20,0 до 40,0 2,48 2,59 2,68 

От 40,0 до 60,0 2,59 2,68 – 

60 и более – 2,81 – 

 
Задача 3. Водитель 5-го разряда работает на автомобиле-фургоне, 

грузоподъемность которого составляет 5 т. Действующая ставка первого разряда 
в организации – 400 р. При заключении контракта с этим водителем было 
предусмотрено повышение тарифной ставки на 35 % (п. 2.5 Декрета № 29). 
Тарифный коэффициент, соответствующий 5-му разряду в соответствии с 
разработанной в организации системой ТС – 2,1. Установить размер оплаты 
труда водителю на основе тарифной сетки, разработанной нанимателем и 
утвержденной в организации. 

 
Задача 4. Определить месячную тарифную ставку слесаря по ремонту 

автомобилей 4-го разряда. Тарифный коэффициент по ЕТС – 1,57, коэффициент 
по технологическим видам работ – 1,1. Основания повышения тарифной ставки, 
рассчитанной по ЕТС: за работу в сменном режиме – 15 %, за характер и 
специфику труда – 15 %, в связи с заключением контракта – 50 %. Месячная 
тарифная ставка 1-го разряда – 500 р. 

 
Методические указания к задачам 1–4 
 
Исходя из норм Указа Президента Республики Беларусь от 10.05.2011 

№ 181 «О некоторых мерах по совершенствованию государственного регули-
рования в области оплаты труда», а также Рекомендаций по определению 
тарифных ставок (окладов) работников коммерческих организаций и о порядке 
их повышения, утвержденных постановлением Министерства труда и социаль-
ной защиты Республики Беларусь от 11.07.2011 № 67, тарифная ставка (оклад) 
водителя может быть установлена: 

 на основе Единой тарифной сетки работников Республики Беларусь 
(далее – ЕТС); 
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 на основе тарифной сетки, определенной тарифным (местным) согла-
шением либо разработанной нанимателем и утвержденной в организации  
(далее – ТС); 

 без применения ЕТС (ТС). 
Тарифные ставки (оклады) водителей определяются умножением кратных 

размеров тарифной ставки 1-го разряда на тарифную ставку 1-го разряда, 
установленную в организации.  Кратные размеры тарифной ставки 1-го разряда 
установлены (приложение 3 к Рекомендациям № 67):  

– для грузовых автомобилей в зависимости от грузоподъемности автомо-
биля в тоннах и типа грузового транспортного средства; 

– для автобусов в зависимости от габаритной длины автобуса в метрах;  
– для легковых автомобилей в зависимости от рабочего объема двигателя в 

литрах.  
В соответствии с п. 10 Рекомендаций № 67 при формировании системы 

оплаты труда на основе ТС наниматель может устанавливать другое количество 
разрядов и, соответственно, иные тарифные коэффициенты по сравнению с ЕТС. 
При этом в собственно разработанной ТС наниматель может тарифные разряды 
максимально приблизить к кратным размерам тарифной ставки первого разряда. 
При применении ТС наниматель вправе при определении тарифных ставок 
водителей предусмотреть их повышение в соответствии с финансовыми 
возможностями организации. 

Для коммерческих организаций при определении условий оплаты труда без 
применения ЕТС (ТС) необходимо руководствоваться Рекомендациями по 
применению гибких систем оплаты труда в коммерческих организациях, 
утвержденными постановлением Министерства труда и социальной защиты 
Республики Беларусь от 21.10.2011 № 104. 

 
Задача 5. Минутная тарифная ставка водителя автомобиля-фургона общего 

назначения грузоподъемностью 3,25 т равна 68 р. Определить сдельную 
расценку за тонну перевозимого груза каждого класса и рассчитать размер 
заработной платы за перевозку 4 т груза 2-го класса и 12 т груза 3-го класса. 
Заполнить таблицу 13.3, используя данные таблицы 13.2. 

 
Таблица 13.2 – Нормы времени простоя бортовых автомобилей и фургонов общего 

назначения 
 

Грузоподъемность автомобиля, т Норма времени, мин 
До 0,8 28,1 

Св. 0,8 до 2 26,8 
Св. 2 до 3 18,9 
Св. 3 до 4 14,4 
Св. 4 до 5 12,4 
Св. 5 до 6 11,2 
Св. 6 до 7 9,7 
Св. 7 до 8 8,8 
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Таблица 13.3 – Расчет сдельной расценки оплаты простоя на 1 т  
 

Класс груза 
Норма времени простоя  

на 1 т грузоподъемности, мин
Минутная тарифная 
ставка водителя, р. 

Сдельная расценка 
оплаты простоя  

на 1 т, р.
1    

2    

3    

4    

 
Методические указания к задаче 5 
 
Нормативную правовую основу применения сдельной системы оплаты 

труда водителей грузовых автомобилей составляют: 
 порядок применения норм времени нахождения грузового транспортного 

средства на погрузке и разгрузке, а также на выполнение дополнительных 
операций, связанных с погрузкой и разгрузкой грузов, приведенный в 
приложении 7 к Правилам автомобильных перевозок грузов, утвержденным 
постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.06.2008 № 970;  

 рекомендации по установлению норм времени на единицу транспортной 
работы, утвержденные Приказом Министерства транспорта и коммуникаций 
Республики Беларусь от 19.07.2012 № 391-Ц. 

Время простоя автомобиля под погрузкой и разгрузкой нормируется и 
оплачивается водителю. Нормирование времени простоя может производиться 
согласно Порядку № 970 с оплатой по сдельной расценке за погруженные, 
перевезенные и разгруженные тонны груза. Вид груза влияет на использование 
грузоподъемности автомобиля, поэтому при оплате труда за тонны учитываются 
классы грузов. 

Нормы времени (НВ) на перевозку грузов автомобильным транспортом 
установлены при простых автомобилях под погрузкой и разгрузкой грузов 1-го 
класса НВ1класса (кроме контейнеров, а также наливных и пылевидных грузов в 
автоцистернах, не имеющих класса) на 1 т. 

Для остальных грузов нормы времени применяются с поправочными 
коэффициентами Кп, которые рассчитаны исходя из среднего коэффициента 
использования грузоподъемности автомобиля.  

Так, для грузов: 
 2-го класса – Кп = 0,8; 
 3-го класса – Кп = 0,6; 
 4-го класса – Кп = 0,5. 
Корректирующие коэффициенты Кк к нормам времени простоя 

автомобилей под погрузкой и разгрузкой находятся по формулам 
 

1
к

п

К
К

 ;      (13.1) 
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1класса кНВ НВ К= ⋅ .     (13.2) 
 

Нормы времени простоя автомобиля под погрузкой и разгрузкой зависят от 
способа погрузочно-разгрузочных работ, от модели и грузоподъемности 
автомобиля. Они регламентированы Правилами автомобильных перевозок 
грузов. Нормы времени простоя бортовых автомобилей и фургонов общего 
назначения на погрузке и разгрузке вручную грузов навалочных, упакованных и 
без упаковки (грузы 1-го класса) приведены в таблице 13.2. 

Сдельная расценка в расчете на 1 т груза Рт определяется умножением 
минутной ставки водителя Тмин на норму времени простоя автомобилей под 
погрузкой и разгрузкой 1 т груза в минутах НВ: 

 

т минР Т НВ= ⋅ .     (13.3) 
 
Сдельный заработок, рассчитанный за тонны перевезенного груза, 

определяется по формуле 
 

т повЗП НВ Q К= ⋅ ⋅ ,    (13.4) 
 

где Q – объем перевезенного груза, т; 
Кпов – коэффициент повышения сдельной расценки, размер и условия 

установления которого предусматриваются в локальном нормативном правовом 
акте и (или) трудовом договоре (контракте). 

 
Задача 6. Согласно путевому листу автомобиля ГАЗ-3307 (фургон 

грузоподъемностью 4,5 т) и товарно-транспортным накладным водитель 
автомобиля перевез по маршруту Могилев – Бобруйск 4 т груза 1-го класса и в 
обратном направлении 4,4 т груза 3-го класса. Протяженность маршрута –  
254 км, в т. ч. по дорогам  категории – 234 км, по дорогам в городах катего- 
рии А – 20 км. Часовая тарифная ставка 1-го разряда, установленная в 
организации – 2 580 р. Кратность тарифной ставки 1-го разряда водителя – 2,29. 
Система оплаты труда – сдельная прямая. Начислить заработную плату 
водителю по сдельным расценкам за 1 тꞏкм пробега.  

 
Методические указания к задаче 6 

Нормы времени на 1 тꞏкм НВтꞏкм, мин, рассчитываются следующим образом:  
 

60
ткмНВ

V g b⋅ =
⋅ ⋅

,     (13.5) 

 
где 60 – переводной коэффициент одного часа в минуты; 

V – расчетная скорость движения автомобиля для соответствующей 
категории дорог, км/ч; 
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g – грузоподъемность автомобиля (автопоезда), т; 
b – коэффициент использования пробега автомобиля: для самосвалов, 

цистерн, рефрижераторов и других специализированных автомобилей (кроме 
фургонов) – 0,45, для остальных автомобилей – 0,5. 

Расчетная скорость движения автомобиля регламентирована Приказом 
Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 19.07.2012 
№ 391-Ц и зависит от класса дорог, общей массы автомобиля и режима движения 
(таблицы 13.4 и 13.5). 

Таблица 13.4 – Рекомендуемые расчетные скорости движения грузовых автомобилей  
при работе вне населенных пунктов 

 

Категория 
дороги 

Класс дороги 

Расчётная скорость движения, км/ч 
автомобилей с 

допустимой общей 
массой до 3,5 т

автомобилей с 
допустимой общей 
массой более 3,5 т

-а Автомагистрали 110 90 

-б Скоростные автодороги 90 70 

-в 

Обычные автодороги 

90 70 

 90 70 

 90 70 

V 80 60 

V 60 40 

V-a Автодороги низших 
категорий 

40 40 

V-б 30 30 
 

Таблица 13.5 – Рекомендуемые расчетные скорости движения грузовых автомобилей при 
работе в населенных пунктах 

 

Обозначение 
улиц 

Категория улиц 

Расчётная скорость 
движения, км/ч

в свободных 
условиях 

в стесненных 
условиях

М Магистральные улицы непрерывного  
движения 

100 80 

А Магистральные улицы общегородского  
значения 

80 60 

Б Магистральные улицы районного значения 70 50 

В Магистральные улицы средних и малых  
городов

70 50 

Г Главные улицы поселков и сельских населен-
ных пунктов 

60 40 

Е Улицы производственных и коммунально-
складских зон городов

60 40 

Ж Жилые улицы основные 60 30 

З Жилые улицы второстепенные 30 20 
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При работе водителя автомобиля в одной ездке по дорогам или улицам 
населенных пунктов различных категорий нормы времени на 1 тꞏкм могут 
устанавливаться: 

 по преобладающей категории дорог (составляющей свыше 80 % общей 
протяженности дорог в одной ездке); 

 исходя из средневзвешенной расчетной скорости движения по 
различным категориям дорог. 

Рекомендуемые расчетные скорости движения грузовых автомобилей могут 
быть снижены руководителем автотранспортной организации до 20 %. 
Руководители организаций автомобильного транспорта могут устанавливать 
местные расчетные скорости движения грузовых автомобилей исходя из 
конкретных условий работы. 

Сдельная расценка за 1 тꞏкм пробега 
 

т км час т кмР Т НВ⋅ ⋅= ⋅ ,    (13.6) 
 

где Тчас – часовая тарифная ставка водителя, тыс. р. 
Заработная плата за тꞏкм пробега будет рассчитана следующим образом: 
 

т км т км повЗП Р ГО К⋅ ⋅= ⋅ ⋅ ,    (13.7) 
 

где ГО – грузооборот, тꞏкм.  

Задача 7. Согласно путевому листу автомобиля ГАЗ-3307 (фургон общего 
назначения грузоподъемностью 3,25 т) и товарно-транспортным накладным 
водитель 2-го класса перевез по маршруту Минск – Солигорск 3 т груза 
2-го класса (спиртные напитки в бутылках, упакованные в ящики) и в обратном 
направлении 2 т груза 4-го класса (ящики деревянные). Рабочее время 
водителя – 8 ч. Протяженность маршрута по дорогам класса I-б – 148 км  
и по дорогам в городах класса В – 26 км. Расстояние подачи 8 км по обычной 
автодороге категории V. Часовая тарифная ставка водителя, рассчитанная  
по ЕТС – 5 623 р. Водителю установлена доплата за совмещение должности 
экспедитора по перевозке грузов в размере 30 % тарифной ставки экспедитора. 
Повышение тарифной ставки, установленное положением по оплате 
труда, – 10 %, дополнительное стимулирование, предусмотренное контрактом, – 
20 %. Требуется произвести начисление общего размера сдельного заработка.  
В качестве транспортной работы принять 1 тꞏкм.  

Методические указания к задаче 7 

Общая сумма заработной платы водителей при сдельной системе оплаты 
труда ЗПс определяется по формуле 

 
( )с

с пз п к зпЗП ЗП ЗП ЗП ЗП К= + + + ⋅ ,   (13.8) 
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где ЗПс – заработная плата по сдельным расценкам, р.; 
ЗПпз – заработная плата за подготовительно-заключительное   время, р.; 
ЗПп – заработная плата за подачу подвижного состава заказчику; 
ЗПк – доплата с учетом коэффициента повышения тарифной ставки в качестве 

дополнительной меры стимулирования труда в размере, предусмотренном 
контрактом; 

Кзп – коэффициент, учитывающий выплаты стимулирующего и компен-
сирующего характера, резерв на оплату очередных отпусков, компенсацию за 
неиспользованный отпуск (если резерв создается) и иные выплаты, 
предусмотренные договорами, положениями или иными правовыми актами. 

Заработная плата по сдельным расценкам рассчитывается исходя из оплаты 
за время простоя автомобиля под погрузкой и разгрузкой груза ЗПт  

и за выполненную транспортную работу (тонно-километры ЗПткм или километры 
пробега ЗПкм): 

 

ꞏс т т кмЗП ЗП ЗП= + .     (13.9) 
 

Заработная плата за подготовительно-заключительное время ЗПпз, за подачу 
подвижного состава заказчику ЗПп и доплата с учетом коэффициента повышения 
тарифной ставки в качестве дополнительной меры стимулирования труда в 
размере, предусмотренном контрактом, заключенным с работником ЗПк, 
определяются по формулам 

 

пз час пов пзЗП Т К t= ⋅ ⋅ ;    (13.10) 
 

п час пов пЗП Т К t= ⋅ ⋅ ;    (13.11) 
 

к час к смЗП Т К Т= ⋅ ⋅ ,    (13.12) 
 

где tпз – подготовительно-заключительное время (с учетом времени 
предрейсового медицинского осмотра), определяется на основании Положения о 
рабочем времени и времени отдыха для водителей автомобилей, утвержденного 
постановлением Министерства транспорта и коммуникаций Респуб-
лики Беларусь от 25 ноября 2010 г. № 82, составляет 25 мин или 0,417 ч; 

tп – время на подачу подвижного состава заказчику, ч; 
Кк – коэффициент, учитывающий повышение тарифной ставки в качестве 

дополнительной меры стимулирования; 
Тсм – продолжительность рабочей смены, ч. 
 

п
п

L
t

V
= ,     (13.13) 

 
где Lп – расстояние подачи (нулевой пробег), км; 

V – расчетная скорость движения автомобиля, км/ч. 
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Задача 8. Начислить заработную плату водителю по сдельным расценкам  
за 1 км груженого и 1 км порожнего пробегов, если согласно путевому листу 
водитель автомобиля «Мерседес-Бенц» грузоподъемностью 20 т выполнил 
перевозку груза по маршруту Могилев – Орша – Смоленск. Груженый пробег 
составил 400 км по дорогам категории -б, порожний – 20 км по дорогам 
категории В. Месячная ставка 1-го разряда в организации – 400 тыс. р., кратный 
размер тарифной ставки водителя – 2,48. Среднемесячная расчетная норма 
рабочего времени 167,3 ч. Время простоя на погрузку-разгрузку – 0,5 ч. 

 
Методические указания к задаче 8 
 
Сдельная прямая система оплаты труда по расценкам за километры пробега 

используется, как правило, при оплате труда водителей, выполняющих 
перевозки грузов в международном и междугородном сообщениях. Сдельные 
расценки рассчитываются на 1 км груженого и порожнего пробегов. Например, 
расценка на 1 км груженого пробега Ргр определяется исходя из часовой 
тарифной ставки водителя Тчас и нормы времени, рассчитанной исходя из 
расчетных норм пробега автомобиля по соответствующим группам дорог, 
простоя под погрузочно-разгрузочными операциями, сдачи и приемки грузов, 
простоя на границах, в том числе при оформлении таможенных документов: 

 
1

( )п р
гр час

гр

t
Р Т

L V
-= ⋅ + ,     (13.14) 

 
где tп-р – время погрузочно-разгрузочных работ, ч; 

Lгр – расстояние ездки с грузом, км. 
При этом 1/V – норма времени на 1 км пробега по определенной  

группе дорог. 
Часовая тарифная ставка водителя 
 

1к
час

ф

Т Т
Т

М

⋅
= ,     (13.15) 

 
где Тк – кратный размер тарифной ставки 1-го разряда водителя; 

Т1 – тарифная ставка 1-го разряда, действующая в организации, тыс. р. 
Мф – среднемесячная расчетная норма рабочего времени, ч.  

Расценка на 1 км ездки без груза (порожний пробег)  
 

час
пор

Т
Р

V
= .      (13.16) 

 
Общий сдельный заработок по расценкам за километры рассчитывается 

следующим образом: 
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км г г п пЗП Р L Р L= ⋅ + ⋅ ,     (13.17) 
 

где Рг и Рп – расценка за 1 км груженого и порожнего пробега соответственно, 
тыс. р.; 

Lг и Lп – расстояние груженого и порожнего пробега соответственно, км. 

Задача 9. Действующий в организации процент оплаты труда от суммы 
выручки за перевозку раствора бетона составляет 5 %. Согласно путевому листу 
автомобиля ЗИЛ-4502 (самосвал грузоподъемностью 3,25 т) и товарно-транспор-
тным накладным выполнение сменного задания водителя характеризуется 
следующими данными: пробег с грузом по маршруту 20 км, без груза – 4 км. 
Расчетная скорость движения – 30 км/ч. Общее время погрузочно-разгрузочных 
работ – 2,2 ч за смену. Время работы водителя за смену – 8 ч. Коэффициент 
использования грузоподъемности – 0,95. Стоимость 1 т груза – 750 тыс. р. 
Рассчитать зарплату водителя за смену.  

Методические указания к задаче 9 

На внутриреспубликанских перевозках грузов распространена система 
оплаты труда водителей по сдельному нормативу или проценту (П) от суммы 
выручки ВР, полученной за перевозку грузов. Сумма начисленной заработной 
платы ЗПв определяется по формуле 

 

100в
ВР П

ЗП
⋅

= .     (13.18) 

 
Сдельный норматив или процент начисления заработной платы 

рассчитывается отнесением нормативного фонда заработной платы водителей к 
общей сумме выручки, причитающейся за выполнение договорного объема 
перевозок. В свою очередь, нормативный фонд заработной платы водителей 
определяется умножением сдельных расценок на объем перевозок грузов, 
предусмотренный заключенным с заказчиком договором. 

Сдельный норматив (процент) может определяться также исходя из суммы 
заработной платы и суммы выручки в расчете на единицу объема перевозок, 
например, на 1 т.  

Процент может рассчитываться с учетом премии, доплат и надбавок, если 
они установлены водителям. Он может дифференцироваться по видам 
автомобилей, перевозок и т. д. 

Объем перевозки грузов определяется на основе путевых листов и товарно-
транспортных накладных, а объем доходов – умножением объема перевозок на 
действующие в организации тарифы на перевозку 1 т груза  (без НДС). 

Задача 10. На предприятии автослесарь 4-го разряда за смену произвел 
замену тормозных колодок у трех грузовых автомобилей. Норма времени на 
выполнение одной операции по замене колодок составляет 2,5 ч. На предприятии 
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установлена тарифная ставка 1-го разряда в размере 387 р. Автослесарю 
установлены надбавки за вредные условия труда в размере 15 %, за стаж  
работы – 10 %. Начислить заработную плату автослесарю. 

Задача 11. Предприятием со ставкой 1-го разряда 386 р. производится 
перевозка строительных грузов по постоянному маршруту с плечом перевозки 
46 км. Перевозка выполняется автосамосвалом марки МАЗ-5551 грузо-
подъемностью 8 т в сцепке с самосвальным прицепом АПС-8 также грузо-
подъемностью 8 т. Пробег автомобиля с начала эксплуатации соответствует 
показаниям спидометра и составляет 648 700 км. За автомобиле-день работы 
выполняется четыре рейса, подача автомобиля к месту погрузки (первый 
нулевой пробег) составляет 29 км, возврат с последнего места разгрузки (второй 
нулевой пробег) – 15 км. На данном маршруте необходимо определить суточные 
затраты на заработную плату ремонтных и вспомогательных рабочих. 

Методические указания к задаче 11 

Заработная плата ремонтных и вспомогательных рабочих ЗПр определяется 
по формуле 

 

1 1 000 р зп час
L

ЗП Н Т= ⋅ ⋅ ,    (13.19) 

 
где Нзп – норма затрат на заработную плату ремонтных и вспомогательных 
рабочих на 1 000 км пробега, р.; определяется в соответствии с Нормами затрат 
на техническое обслуживание и ремонт автомобильных транспортных средств, 
утвержденными Приказом Министерства транспорта и коммуникаций 
Республики Беларусь от 19 июля 2012 г. № 391-Ц (таблица 13.6); 

Т1час – часовая тарифная ставка рабочего, тыс. р. 
 
Таблица 13.6 – Нормы затрат на техническое обслуживание и ремонт отдельных 

автомобильных транспортных средств 
 

Марка автотранспортного 
средства 

Диапазон пробега с начала эксплуатации, тыс. км 

0…100 101…300 301…500 501…700 701…900 Св. 900

1 2 3 4 5 6 7 
МАЗ-4570 101 161,6 202 214,1 240,4 – 
МАЗ-533603 бортовой 157,25 240,59 287,77 313,88 402,56 – 
МАЗ двухосный грузоподъем-
ностью до 10 т бортовой 

101,3 168,8 236,2 261,9 279,3 – 

МАЗ двухосный грузоподъем-
ностью до 10 т самосвал 

102,5 179,7 238,4 264,6 281,8 – 

МАЗ двухосный грузоподъем-
ностью до 10 т седельный тягач 

101,8 171,6 236,9 261,8 279,4 – 

МАЗ трехосный бортовой 121,9 182,9 242,1 269,4 282,9 – 
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Окончание таблицы 13.6 

1 2 3 4 5 6 7 
МАЗ трехосный самосвал 127,4 184,2 244,9 277,1 284,6 – 
Прицепы одноосные самосвальные 23,8 41,8 57,4 61,6 64,2 – 
Прицепы двуосные бортовые 24,6 42,8 54,9 56,2 62,7 – 
Прицепы двухосные само-
свальные 

31,5 51,7 68,4 72,6 74,9 – 

 
 
14 Формирование затрат в автотранспортном предприятии 
 
Задача 1. Себестоимость транспортных услуг предприятия в отчетном  

году – 56 000 р. В плановом году предполагается увеличить их объем на 12 %. 
Постоянные расходы не изменятся. Удельный вес постоянных расходов в себе-
стоимости продукции – 25 %. Определить себестоимость услуг в плановом году. 

 
Задача 2. В отчетный период грузооборот автотранспортного предприятия 

составил 100 000 тꞏкм, себестоимость перевозки на 1 тꞏкм – 25 р. В будущем 
периоде планируется увеличить грузооборот до 150 000 тꞏкм и снизить себе-
стоимость 1 тꞏкм до 21 р. Стоимость транспортной услуги в отчетном году 28 р. 
за 1 тꞏкм. В будущем периоде планируется получить выручку в разме- 
ре 4 500 тыс. р. Определить затраты на 1 р. оказанных услуг в плановом и 
отчетном годах, а также их изменение в плановом году по сравнению с отчетным 
в рублях и процентах. 

 
Задача 3. Годовой объем перевозок в отчетный период на предприятии – 

40 000 т. Себестоимость перевозки 1 т – 5 р. Доля условно-постоянных издержек 
в себестоимости – 20 %. В плановом году предполагается увеличить объем 
перевозок до 45 000 т. Определить себестоимость перевозки 1 т в результате 
увеличения объема производства услуг. Общая сумма постоянных издержек в 
плановом году не изменится. 

 
Задача 4. Определить норматив общепроизводственных и общехозяйст-

венных расходов, а также их сумму в расчете на одну услугу по ремонту, если 
смета общепроизводственных и общехозяйственных расходов составляет 600  
и 800 р. соответственно. На предприятии предоставляется три вида ремонтных 
услуг (таблица 14.1). 

 
Таблица 14.1 – Исходные данные 
 

Вид услуги Количество оказанных услуг 
Основная заработная плата  

на одну услугу, р. 
А 300 5 
В 600 8 
С 400 6 
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Задача 5. Определить себестоимость капитального ремонта автомоби- 
ля ГАЗ-33212 на авторемонтном заводе, если норма расхода основных 
материалов на один капитальный ремонт – 14 р., норма расхода запасных частей 
на один капитальный ремонт – 56 р. Заработная плата персонала с отчислениями 
на социальные нужды – 2 560 р./год, общепроизводственные расходы – 3800 р. 
Годовая производственная программа авторемонтного завода – 200 капитальных 
ремонтов автомобиля ГАЗ-33212 в год. 

 
 
15 Формирование издержек производства автотранспортного 

предприятия 
 
Задача 1. Определить себестоимость 1 ч технического обслуживания (ТО) 

автомобилей марки ГАЗ-3307, если трудоемкость работ по ТО – 
134 тыс. чел.-ч /год. Средняя часовая тарифная ставка ремонтных рабочих – 
19 к./ч; годовой фонд рабочего времени одного рабочего – 1 925 ч. Премия 
составляет 40 % от заработной платы, начисленной по тарифу, доплаты 
составляют 15 % от заработной платы, начисленной по тарифу. Коэффициент, 
учитывающий численность руководителей и специалистов, условно 
включаемых в состав бригады, − 1,1. Дополнительный фонд заработной платы 
составляет 10 % от основного. Сумма начисленной амортизации – 75 к. за 1 ч ТО. 
На балансе АТП 280 автомобилей ГАЗ-3307; среднегодовой пробег одного 
автомобиля – 79 тыс. км. Норма затрат на ремонтные материалы составляет 86 р. 
на 1000 км пробега. Накладные расходы принять в объеме 110 % от основного 
фонда оплаты труда производственного персонала. 

 
Задача 2. Услуги по перевозке грузов планируется оказывать на авто-

фургоне грузоподъемностью 3,5 т. Расстояние перевозки – 19 км, в т. ч. по 
обычной автодороге 2-й категории – 12 км, по дороге 4-й категории (грунто- 
вые) – 7 км. Норма пробега шин – 40 тыс. км. Стоимость одного комплекта 
автомобильных шин – 206 р. Норма затрат на запасные части, узлы, агрегаты и 
материалы для технического обслуживания и ремонта подвижного состава 
на 1000 км пробега – 57 р. Индекс цен производителей промышленной 
продукции с нарастающим итогом к декабрю – 118,5  %. 

Линейная норма расхода топлива – 26,9 л на 100 км пробега. Допол-
нительный расход топлива на зимний период – 4,2 % от расхода топлива.  Расход 
топлива на внутригаражные разъезды – 0,5 % от расхода топлива.  Норма 
дополнительного расхода топлива на каждые 100 тꞏкм транспортной работы –  
1,3 л. Стоимость 1 л топлива – 1,2 р. Норма расхода смазочных и других 
эксплуатационных материалов на 1 р. затрат на топливо – 5,59 %. Расчетные 
показатели за одну смену работы автомобиля: количество ездок с грузом – 
два рейса; общий пробег автомобиля за смену – 76 км, с грузом – 38 км. 

Рассчитать следующие затраты, включаемые в себестоимость на 1 км 
груженого и порожнего пробега: 
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 затраты на автомобильное топливо; 
 затраты на смазочные и другие эксплуатационные материалы; 
 затраты на ремонт и восстановление шин; 
 материальные затраты на ремонт и техническое обслуживание 

подвижного состава. 
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